

# 河南启动教育扶贫全覆盖行动

## 多层次构建结对帮扶关系 不让一名学生因家庭经济困难而失学

本报讯(记者 王红) 10月17日是我国第二个扶贫日,也是世界第23个消除贫困日。当天,河南省教育扶贫全覆盖行动启动仪式在郑州举行,我省将建立各级教育结对帮扶关系和学生结对帮扶关系,全面覆盖贫困地区每一所学校、每一位教师、每一名学生及每一个建档立卡贫困家庭。

据了解,学前教育阶段,将在县域内建立“县—乡”和“乡—村”两层结对帮扶

关系;义务教育阶段,在县域内建立“市—县”“县—乡”和“乡—村”三层结对帮扶关系;普通高中阶段,在县域内建立“省—县”和“市—县”的“二对一”结对帮扶关系;职业教育阶段,组织国家级和省示范、特色校与基础条件差、师资队伍薄弱的县级职教中心结成帮扶对子以强带弱,或者利用其自身优势采取对县级职教中心进行托管形式、联合办学等形式帮

助贫困地区职业学校提高办学质量和水平。针对贫困家庭学生,动员大学生志愿者与片区农村贫困学生建立“一对一”长期结对帮扶关系。鼓励开展多种形式的社会公益活动,动员社会志愿者与片区贫困学生建立“一对一”长期结对帮扶关系。县级教育行政部门统筹,建立校长、教师“一对一”对口帮扶农村留守儿童的工作机制。

2004年以来,中央及我省共出台实施各类学生资助政策措施32项,资助对象覆盖在园幼儿、义务教育中小学生、普通高中、中职学生、普通本专科生和研究生,资助标准最高的博士生国家奖学金达每年30000元,学生受助时间最长20年(助学贷款)。2007年以来,全省累计安排各级各类学生资助资金388.43亿元,资助学生1.22亿人次。

# 警民微博微信互动 联手严查客车超员

本报讯(记者 王译博 通讯员 杨军政) 客车违法超载严重影响群众生命财产安全,近期,省高速交警与群众通过“河南高速公安”微博微信互动,联手查处客车超员,使客车超员接受全民监督。

16日15时许,“河南高速公安”微博收到群众私信举报:“一辆从郑州到沈丘的中巴客车超员”,并发送了位置,在京港澳高速新郑段。微博管理员随即与举报人私信沟通,将超员客车情况通报指挥中心。指挥中心立即指挥沿线高速交警布控拦截。在警民互动下,漯河高速交警将该车查获。经查,该车核载35人,实载41人,超员17%,依法处300元罚款,记6分。

省高速交警相关负责人告诉记者,客车超员超速是事故大敌,为消除安全隐患,省高速交警利用微博微信互动发动群众举报,今年以来已查处客车超员30余次。该负责人提醒:举报时可通过扫描车窗上“安全行”二维码,获得车牌号、车辆信息等。同时,高速交警提示营运客车驾驶员等相关责任人,11月1日刑法修正案(九)正式实施,营运客车严重超员超速将入刑。

# 海峡两岸安宁疗护高峰论坛在郑举行

本报讯(记者 汪辉 通讯员 黄敏) 如何为各类疾病终末期患者提供有品质的照护,实现无缝隙医养结合?昨日,“海峡两岸安宁疗护高峰论坛”在郑州举行。

近年来,临终关怀、安乐死、居家死亡相关议题进入公众视野,并引起广泛讨论。论坛上,中国抗癌协会癌症康复与姑息专业委员会主委王杰军、北京协和医学院教授李晓红、北京生前预嘱推广协会秘书长张绘丽、台湾马偕医院总护理事长

李莉等两岸知名专家围绕肿瘤患者姑息护理、延续护理、心理社会支持等热点问题进行了广泛交流探讨。

“急性医疗最大的目的是疾病照护,把疾病治愈,延长生命当作目标。而安宁疗护以生活模式为主,增加生活功能,注重增加老人的生活品质。”李莉介绍,安宁疗护需要具有熟练的护理技巧和护理知识,在减少患者身体上疼痛的同时,更关注患者的内心感受,给予患者灵性照护,让患者有尊严地走完人生最后一旅程。

## 市长电话综述

# 早市8点前撤离 为市民让道 督促建充电设施 除安全隐患

本报讯(记者 梁月琳 通讯员 段宝玉 赵健良) 9月28日到10月17日,市长电话受理指挥系统共受理电话24812个,电子邮件215封。其间,向全市市长电话网络单位转办2155件,按期回复2153件,回复率为99.80%。主要涉及占道经营、交通安全、市容环卫、社会治安、劳动保障等方面问题。

市民刘女士反映:管城区城南路与城东路交叉口西北角,每天早上大量商贩占用人行道出早市,导致市民无法通过,且经常造成交通拥堵。市长电话转管城区执法局落实处理,后回复:为加强对城南路早市管理,执法局决定采取以下措施:归行划市,坚决取缔占道、噪音扰民等现象;加强管理,严格控制撤市时间,要求早市商户早5:00进市,7:50准时撤离,超时商户坚决取缔。

市民彭先生反映:金水区未来路与中州大道之间的金水河两侧滨河公园内树木和植被枯萎严重。市长电话转市城管局河道管理处落实处理,后回复:河道管理处已要求负责管养标段的公司加强植被养护,及时浇水,杜绝此类事情再次发生;对管养公司管养不到情况进行通报批评,按照管养标准进行处罚;管理所加强日常巡查,发现问题及时处理。

市民尚女士反映:金水区东风路与文博东路交叉口东南一空地,有人私设机动车停车场,每天24小时收费。市长电话转市公安局交警支队落实处理,后回复:经现场查看,东风路与文博东路交叉口东南角系正弘置业内部自管自建停车场,属正规停车场,两个入口均设有大型引导标志牌,停车标线齐全,收费及管理由正弘置业相关部门负责监督。交警支队已将市民反映问题告知正弘置业停车场相关负责人,要求其加强管理,严格收费制度。

市民马先生反映:金水区三全路与花园北路交叉口向北1000米路东的阳光花园小区内,私扯电线为电动车充电的情况非常严重,存在重大安全隐患。市长电话转金水区国基路办事处落实处理,后回复:经查阳光花园属小产权房,各项设施不完善,充电设施不齐全,部分居民私扯电线充电,确实存在安全隐患,办事处已联系小区物业治理,督促物业及时完善充电设备,现物业正作详细计划,社区也会派工作人员联合执法部门对小区私扯电线充电情况进行治理。

# 河师大招聘98名博士 今日起开始网上报名

本报讯(记者 王红) 昨日,记者从省人力资源和社会保障厅获悉,经批准,河南师范大学面向社会招聘98名博士,今日起启动网上报名。

根据学校专业技术人员岗位空缺情况和学校发展需要,河南师范大学计划招聘98名博士的学院分别为:法学院4人,化学化工学院12人,环境学院10人,计算机与信息工程学院8人,教育与教师发展学院1人,历史文化学院6人,旅游学院3人,马克思主义学院5人,美术学院1人,商学院6人,生命科学学院7人,数学与

信息科学学院3人,水产学院4人,体育学院5人,图书馆专技人员3人,外国语学院1人,文学院6人,物理与电子工程学院9人,音乐舞蹈学院1人,政治与公共管理学院3人。

本次招聘面向2013年、2014年、2015年毕业的普通高校毕业生。报名采用网上报名,时间为10月19日~23日。考试直接采取考核方式进行,应聘者通过资格审查后直接进入面试环节。面试主要考察应聘人员的专业技术水平、科研能力、语言表达能力、分析判断能力及综合素质。

# “健康大礼包”送给糖尿病老年朋友

## 郑州市第二人民医院“重阳浓浓敬老情”活动明日盛大启幕

本报记者 汪辉 通讯员 陈燕/文 丁友明/图

尊老敬老是中华民族的传统美德,在金秋九九重阳节即将到来之际,郑州市第二人民医院明日将启动第四届“医院开放日”暨“重阳浓浓敬老情”活动,为老年糖尿病老年朋友提供免费糖尿病、糖尿病视网膜病变(简称糖网)筛查等节日“健康大礼包”。

那么,什么是糖尿病视网膜病变(简称糖网)?老年朋友如何预防?重阳节前夕,记者走进郑州市第二人民医院,采访了大眼科主任、眼底病一病区主任王瑞峰,请这位有着中原“小王飞刀”美誉的专家,来为大家老年朋友把脉问诊,聊聊关于糖网背后的那些事儿。

## 每年400万患者失明 糖尿病筛查刻不容缓

为啥这次重阳节活动,郑州市第二人民医院特别关注糖尿病这一群体?

糖尿病是一种常见的内分泌疾病,视网膜病变是一种致盲性眼病。听起来,二者似乎没有太大关系。其实,二者关系密切。

昨日上午,在门诊四楼9号诊室,正在为糖网患者检查的王瑞峰介绍,糖尿病最大危害在于能引起诸多慢性并发症,而糖网是糖尿病患者最常见和最严重的并发症之一。它是一种致盲性眼病,是糖尿病患者在患病一定年限后出现的眼部并发症,不仅会让患者视力丧失,还会疼痛难忍。

“在眼底病中,糖尿病引起的眼底病变特别常见,有些糖尿病患者注重血糖的控制,而忽略了眼底的检查,往往耽误了最佳的治疗时间。在临床工作这么久,我最感痛心的就是听到患者说‘后悔’二字。”王瑞峰表示,糖尿病的患病率令人担忧,更令人担忧的是群众对糖网的重视不够。

这“后悔”二字,对于糖网患者时大妈来说,尤为深刻。

时大妈今年55岁,可“糖龄”却有20多年了。“3年前,有一天,我突然感觉眼睛流泪,眼前一片红,吓出一身冷汗。”上午10时,在大楼17层眼底病一病区,她说,当时以为眼睛受伤了,赶紧到附近医院,可打针吃药好几个月也不见好转,后来到郑州市第二人民医院,一检查才知道是糖网,与糖尿病有关。

“患糖尿病20多年了,血糖一直控制得也不错,怎么也没有想到会影响到眼睛,以前视力有点问题,也没有去看医生。”时大妈后悔地说,由于发现晚,虽然做了玻切手术,现在她的左眼只有0.25,右眼视力低。

像时大妈这样的病例是个惊人的数字。有

关数据显示,目前我国糖尿病患者已超过1亿人,是全球糖尿病患者最多的国家。而在糖尿病人群中,糖网高达50%,我国每年约有400万糖网患者因为没有及时治疗而失明。

“糖尿病不可怕,可怕的是并发症,糖尿病病程越长,糖网发生率越高。”王瑞峰说,糖尿病防治刻不容缓。

## “救了一个人,就救了一个家庭” 糖网早发现早治疗至关重要

“在门诊患者中,约30%是糖网。”王瑞峰说,作为世界三大主要致盲眼病之一,与白内障不同,糖网是不可逆的。同时,糖网发病率高,致盲率高,治疗费用高,糖网早期干预至关重要。

两年前,一位来自开封民权的患者,在家人搀扶下来到王瑞峰门诊。这是一个39岁的糖网患者,幸运的是,因为治疗及时,不仅保住了眼球,还逐步恢复了视力。

“现在眼睛好了,还能到工地打工,每月能挣3000元工资。”前两天,患者来复查,其妻子涕泪感激。

“救了一个人,就救了一个家庭。”王瑞峰说,像这样的中青年患者,上有老下有小,是家庭的顶梁柱,对他们而言,恢复视力不仅是提升个人生活质量问题,更是一个家庭的希望。

4年前,一位患复杂性视网膜脱离的山东小伙子,多方求医未果,家人慕名找到了王瑞峰,他成功为患者实施了手术。在省内,目前能做如此复杂眼底手术的专家屈指可数,而他凭借过硬的技术成功实施了数千例。

“糖网如能早期发现,及时使用激光治疗,50%的糖网病情可以得到控制,90%的视力丧失者可通过有效治疗而减少。”在27年的从医生涯中,王瑞峰一直致力于糖网科普宣传。但面对现

实,王瑞峰担忧地说,随着人们生活水平的提高,糖尿病发病率逐年上升,糖网患者也不断攀高,防治糖网迫在眉睫。

## 3000多名患者受益 糖网筛查项目意义重大

在郑州市老年公寓,日前来了一群医务人员,他们为这里的63位老人免费进行了血糖、血压检查和糖网筛查,其中有35位老人血糖偏高,还有7人是通过药物把血糖控制在正常范围,多人患有白内障、眼底出血等眼病。

这是郑州市第二人民医院开展糖网筛查的一个场景。

2014年4月,由国家卫计委、健康快车香港基金、中华健康快车基金会共同启动糖网筛查防治项目,依靠雄厚的技术力量,该院成为全国首批筛查防治中心、郑州唯一一家筛查防治定点医院。

为了让项目惠及更多的糖尿病患者,该院通过义诊、健康宣教等形式推动项目开展,深入社区、单位免费为广大糖尿病患者进行眼底检查,建立糖网随访数据库。

截至目前,该院已为3000余名糖尿病患者进行了免费筛查,筛查数量位居全国定点医院的前列,受到了项目组的好评。

“新诊断的糖尿病患者,糖网发生率为20%,10年以上患者发生率为50%多,20年以上,I型糖尿病患者发生率100%,II型的为60%。”王瑞峰说,糖网筛查这一民生项目,可谓意义重大,将让更多糖网患者从中受益。

“糖网的早期治疗效果令人满意,可由于起病比较隐蔽,早期多数没有任何症状,患者难以自察。”王瑞峰再次提醒,为了提高患者的生活质量、减轻其家庭经济负担,对于糖尿病及糖网,一定要做到早发现、早预防、早治疗。



郑州市第二人民医院大眼科主任王瑞峰(左一)正在为糖网患者手术

## “健康大礼包”实惠多多 送给广大糖尿病老年朋友

10月20日,也就是明日,郑州市第二人民医院将启动第四届“医院开放日”暨“重阳浓浓敬老情”活动,为老年糖尿病老年朋友提供一份实惠多多的“健康大礼包”。

一是免费糖化血红蛋白检查(价值48元)。前期招募68名糖尿病患者,并为其做免费糖化血红蛋白检查。

二是免费糖网筛查(价值120元)。活动当天为每名患者发放一张糖网筛查免费卡,可随时到院筛查。

三是免费糖网筛查。省内著名眼科专家、医院副院长赵宏、大眼科主任王瑞峰率领军专家团队现场义诊。义诊项目包括:免挂号费、视力检测、眼压测定、裂隙灯检查、眼底镜检查、进口药散瞳、眼底照相(糖网筛查)。

四是免费糖尿病筛查。活动现场免费测血压、血糖,提供免费咨询服务。设置5个免费糖尿病筛查(价值286元)名额,通过抽奖的方式送出。

五是糖网健康讲座。王瑞峰亲自授课,为社区居民普及糖网科普知识,帮助大家了解糖网的危害及预防治疗措施。

六是糖尿病保健知识大课堂。内科专家徐磊授课,以实物为例,现场为大家讲解糖尿病患者饮食调理方法及保健常识,帮助广大糖友合理饮食,预防糖尿病眼底病变。

此外,“健康大礼包”还有社区居民表演节目、耳语传真、击鼓传花与画鼻子、报纸拔河等现场游戏互动和抽奖等,将派发价值286元的糖尿病筛查、保温水壶、无糖饼干奖品。

好消息:国家卫计委 健康快车基金会糖网筛查项目今年免费筛查2500例,咨询电话:(0371)68993515。

